

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Школа № 11 г.Феодосии Республики Крым»**

ГОРОДА КРЫМА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

**Голубовская Елена Алексеевна,
педагог-организатор**

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Школа № 11 г.Феодосии Республики Крым»



Доклад

«БОЕВЫЙ СТРАНИЦЫ НАШЕГО КРАЯ» **АРМЯНСК**

Подготовил ученик 6-а класса
Дранников Даниил

Когда в июне 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советскую страну, большинство мужчин из Армянска ушло в ряды Красной Армии. Те, кто остался, завершали уборочные работы, строили оборонительные сооружения, отправляли для армии и в тыл запасы хлеба и другие сельскохозяйственные продукты. 14 и 15 июля на строительстве оборонительных сооружений работало свыше 700 жителей села. К 16 июля в Армянске под руководством коммунистов было сформировано 3 зввода народного ополчения, куда вошло 144 человека{Крымский облпартиархив, ф. I, оп. I, д. 2136, л. 41.}, а также несколько подразделений истребительного батальона.

26 сентября 1941 года немецко-фашистские оккупанты ворвались в Армянск. Но бойцы 42-й кавалерийской дивизии и 442-го стрелкового полка сильным контрударом выбили захватчиков из села. В этих боях исключительное мужество проявил пулеметчик коммунист Рукинов. Со своим пулеметом он подполз к одному из домов и с его балкона обстреливал огневые точки врага, проложив путь для пехотинцев{П. И. Батов. Перекоп, стр. 106.}. Североизападная часть села несколько раз переходила из рук в руки. Но 29 сентября части Красной Армии вынуждены были оставить Армянск. В селе разместилась вражеская комендатура; фашисты создали здесь лагерь военнопленных, в котором за годы оккупации было расстреляно и замучено свыше тысячи человек{Крымский облголосархив, ф. Р-1289, оп. I, д. 12, лл. 60, 61, 86.}. Рискуя жизнью, советские люди всем член могли помочь пленным, раненым красноармейцам. Террор, грабежи принесли с собой оккупанты. Они вывезли на катогржные работы в Германию 76 жителей села.

По трудающимся не покорились ненавистному врагу. Часть активистов, работников партийных и советских учреждений, в т. ч. народный судья Д. А. Витвицкий, председатель райисполкома А. А. Зосименко (руководитель группы) присоединились к зуйским партизанам{М. Сокань. Перекоп, стр. 51.}. В период временной оккупации на территории Краснопerekопского района существовала подпольная организация, деятельность которой распространялась и на Армянск{Крымский облпартиархив, ф. 140, оп. 140, д. 50, л. 10.}. В конце 1942 года подпольная группа возникла и в соседнем селе Перекопе. Возглавлял ее В. И. Бугаев, оставленный в Крыму для организации подпольной работы. В состав группы входили И. Т. Ткаченко, М. И. Бугаев, И. А. Никитин, И. А. и А. К. Морозовы, а также Г. И. Чуприенко, работавший по заданию подпольщиков в полиции. Он сообщал подпольщикам об агентах гестапо, помог наладить связь группы с подпольщиками села Воинки. Патриоты проводили агитационную работу среди населения, помогали скрываться бежавшим из лагеря военнопленным, провели в Крым через Перекопский вал советского парашютиста{Там же, ф. 156, оп. I, д. 4419, лл. 16, 17, 19.}.

Войска 4-го Украинского фронта, захватив в ноябре 1943 года плацдарм за Турецким валом, 8 апреля 1944 года перешли в решительное наступление. Прорыв обороны на Перекопском перешейке осуществили войска 2-й гвардейской армии. 9 апреля они овладели Армянском. В боях за город отличились 3-я гвардейская стрелковая дивизия 13-го гвардейского корпуса и 126-я стрелковая дивизия 54-го стрелкового корпуса. Немецко-фашистские оккупанты нанесли селу большой ущерб. Они превратили в руины производственных, административных, культурно-бытовых и жилых зданий, разрушили дороги и колодцы, вырубили зеленые насаждения, вывезли значительную часть{369/сельскохозяйственной техники и зерна. В чрезвычайно трудных условиях пришлось разрушать разрушенное гитлеровскими захватчиками

хозяйство. В селе остались только женщины, дети, пожилые люди и инвалиды. Многие из них жили в землянках, бывших бомбоубежищах {Газ. «Правда Украины», 13 сентября 1961 г.}.

Сразу же после освобождения, в апреле 1944 года, возобновили свою деятельность сельский Совет и территориальная партийная организация. Большую помошь трудающимся в восстановлении хозяйства оказали государство, братские республики. Были предоставлены продовольственная и семенная ссуды. Из Одесской области, Молдавии в Краснопerekопский район завезены рогатый скот, лошади, овцы. Часть их пополнила фермы колхоза им. Буденного. В начале 1945 года Советское командование передало району, в т. ч. Армянску, 500 голов овец. Из среднеазиатских и других советских республик получили сельскохозяйственный инвентарь.

Во временно приспособленных помещениях начали работать больница, школа. Развернулось восстановление хозяйственных помещений, жилых зданий. Лучше пошли дела после победоносного окончания Великой Отечественной войны, когда в село возвратились бывшие фронтовики. К 30-й годовщине Великого Октября уже работали все промысловые артели и мельница. В 1948 году открыт новый сельмаг, закончено строительство семилетней школы.

Много усилий пришлось приложить для возрождения колхоза. Прежде чем приступить к обработке полей, необходимо было засыпать окопы. Не хватало техники. В 1944 году механизаторы, используя детали и узлы разбитых машин, собрали гусеничный трактор. В следующем году во время жатвы на полях колхоза им. Буденного работали комбайн, автомашина, лобогрейка. Урожай в основном пришлось убирать вручную, при помоши кос и серпов {Газ. «Фрунзенец», 30 ноября 1967 г.}. Постепенно налаживалось хозяйство. До 1950 года были полностью освоены посевные площасти. Артель уже имела плантацию виноградника в 15 га. В колхозе создали племенную коневферму, которой по указанию Маршала Советского Союза С. М. Буденного было передано несколько породистых коней {Газ. «Фрунзенец», 14 декабря 1967 г.}.

Сразу же после освобождения, в апреле 1944 года, возобновили свою деятельность сельский Совет и территориальная партийная организация. Большую помошь трудящимся в восстановлении хозяйства оказали государство, братские республики. Были предоставлены продовольственная и семенная ссуды. Из Одесской области, Молдавии в Краснопerekопский район завезены рогатый скот, лошади, овцы. Часть их пополнила фермы колхоза им. Буденного. В начале 1945 года Советское командование передало району, в т. ч. Армянску, 500 голов овец. Из среднеазиатских и других советских республик получили сельскохозяйственный инвентарь.

Во временно приспособленных помещениях начали работать больница, школа. Развернулось восстановление хозяйственных помещений, жилых зданий. Лучше пошли дела после победоносного окончания Великой Отечественной войны, когда в село возвратились бывшие фронтовики. К 30-й годовщине Великого Октября уже работали все промысловые артели и мельница. В 1948 году открыт новый сельмаг, закончено строительство семилетней школы.

Много усилий пришлось приложить для возрождения колхоза. Прежде чем приступить к обработке полей, необходимо было засыпать окопы. Не хватало техники. В 1944 году механизаторы, используя детали и узлы разбитых машин, собрали гусеничный трактор. В следующем году во время жатвы на полях колхоза им. Буденного работали комбайн, автомашина, лобогрейка. Урожай в основном пришлось убирать вручную, при помоши кос и серпов {Газ. «Фрунзенец», 30 ноября 1967 г.}.

Постепенно налаживалось хозяйство. До 1950 года были полностью освоены посевные площади. Артель уже имела плантацию виноградника в 15 га. В колхозе создали племенную конеферму, которой по указанию Маршала Советского Союза С. М. Буденного было передано несколько породистых коней{Газ. «Фрунзенец», 14 декабря 1967 г.

В годы Великой Отечественной войны Армянск снова стал ареной жестоких боев. Здесь наравне с Севастополем и Керчью решалась судьба Крыма. В 1941г. 156-я стрелковая дивизия генерала П.В. Черняева обороныла Перекопские позиции от фашистских войск под командованием Манштейна. Гитлеровцы имели троекратный перевес сил. После 9 дней упорных сражений, 28 сентября, советские войска оставили Перекоп. Немецкие оккупанты заняли Армянск. Город практически полностью был разрушен. Два с половиной года – с сентября 1941 по апрель 1944 года - длилась оккупация Армянска немецко-фашистскими войсками. В этот период написаны самые черные страницы истории города. Немецкие оккупанты превратили в руины большинство производственных, административных, культурно-бытовых зданий, разрушили дороги и колодцы, вырубили зеленые насаждения, вывезли сельскохозяйственную технику.

В ноябре 1943г. войска 4-го Украинского фронта под командованием генерала армии Ф.И.Толбухина, прорвав оборону противника у реки Молочной, вышли к Перекопу. Части 19-го танкового корпуса генерал-лейтенанта И.Д.Васильева и 36-го кавалерийского полка подполковника С.И.Ориночки с ходу прорвали оборону противника в центре Туремского вала и завязали бой за Армянск. Боя продолжались до 10 ноября. Наши войска захватили плацдарм южнее Туремского (Перекопского) вала и, несмотря на яростное сопротивление противника, в тяжелейших условиях удерживали его 158 дней до генерального наступления советских войск 8 апреля 1944 года.

Утром 8 апреля 1944г., после мощной артподготовки, на Перекопские укрепления начали атаку войска 2-й гвардейской армии. Героизм советских воинов был массовым. Уже к 15 часам бойцы дивизий, наступавших на Армянск, овладели тремя линиями траншей в самом поселке. Освобождение Армянска – ключевого опорного пункта противника – означала, что рушится вся система вражеской обороны на Перекопе. Вечером 8 апреля 1944 года Армянск был полностью освобожден от врага.

После освобождения практически полностью разрушенный Армянск начал отстраиваться заново. Сразу после войны во временно приспособленных помещениях начали работать больница, школа. Развернулось восстановление хозяйственных помещений, жилых зданий. В 1948 году был открыт новый сельмаг, закончено строительство семилетней школы. В 1951 году артели, расположенные на территории Армянского сельсовета, объединились в одно хозяйство «Путь коммунизму». В 1956 году на его базе был создан совхоз, центральная усадьба которого находилась в Армянске.

Интенсивное развитие Армянска связано со строительством Северо-Крымского канала и завода двуокиси титана. На орошаемых землях начало интенсивно развиваться сельское хозяйство. Для сооружения завода здесь в 1965г. было создано строительное управление №28 «Перекопхимстрой».



Накануне празднования освобождения Армянска от немецко-фашистских захватчиков, а также в рамках празднования 70-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне, 7 апреля, в Армянске торжественно открыли памятный знак 126-ой Горловской дивизии Краснознамённой ордена Суворова второй степени стрелковой дивизии, которая участвовала в освобождении нашего города.

На открытие памятного знака, несмотря на дождь, собралось много горожан. В сквере 126 Горловской дивизии играла музыка военных лет, все с нетерпением дожидались героев – воинов-освободителей Армянска, которые ежегодно приезжают в наш город из разных уголков Крыма. Как только главные гости заняли свои места, начался торжественный митинг. Мероприятие стартовало с открытия памятного знака, в котором приняли участие глава администрации Валентин Демидов и ветеран-освободитель Николай Андреевич Будников. После торжественной церемонии снятия с памятника белой ткани, к присутствующим обратился глава администрации Армянска Валентин Демидов. Говоря о значимости дня, он напомнил о том, что еще в 2010 году решением горсовета скверу вдоль 17 дома второго микрорайона было присвоено название одной из самых многочисленных дивизий, которая наряду с другими формированиями участвовала в освобождении Крыма и Армянска в частности. После начались работы по благоустройству сквера – ремонт пешеходных дорожек, восстановление освещения и других элементов благоустройства, а также планировалось установить на этом месте памятный знак посвящённый людям, которые ценой своей жизни освобождали наш город. Стоит отметить, что части 126 Горловской дивизии прошли с боем по трудным дорогам войны свыше 3,5 тыс. км. Принимали участие в освобождении 16 крупных городов и 916 населенных пунктов. За мужество и геройство, проявленные в боях за Родину, 14 тыс. солдат, сержантов, офицеров и генералов дивизии награждены орденами и медалями. 38 самых храбрых воинов стали Героями Советского Союза, а 16 – полными кавалерами ордена Славы. За освобождение Армянска и прорыв Ишуньских позиций 126-я стрелковая дивизия была награждена орденом Суворова 2-й степени.

Обращаясь к главным виновникам торжества, выжившим в кровопролитных сражениях, глава администрации, поклонился им подвигу и поблагодарил ветеранов-освободителей за сегодняшний мир и свободу, к которой они шли долгих 4 года. «Дорогие ветераны, для нас большая честь принимать вас у себя в гостях. Мы счастливы, что сегодня имеем возможность общаться с вами и сказать вам слова благодарности за ваш бессмертный подвиг. Спасибо вам огромное и низкий поклон за то, что вы совершили для будущих поколений. Я с уверенностью могу сказать, что теперь к этому памятнику будут приходить люди, приносить цветы и вспоминать о Великой Отечественной войне, о людях, которые ценой своей жизни добились этой победы», - сказал В.В.Демидов.

К присутствующим обратился и председатель Армянского городского совета Игорь Нижник. Он отметил, что такое событие – это не толькоувековечение памяти воинов, которые освобождали наш город, но и еще одна возможность сохранить и передавать следующим поколениям историю своего народа. «Сегодняшнее мероприятие – это повод напомнить нашим детям о том, что они обязаны знать свою историю, ценить её и передавать из поколения в поколение. В нашем городе есть немало патриотов, благодаря которым в Армянске появился еще один памятный знак. За это им огромная благодарность. Уверен, что с каждым годом таких людей будет больше, а значит подвиг советских солдат не будет забыт», - отметил И.И. Нижник.

С ответным словом выступил один из присутствующих ветеранов-освободителей Армянска - Николай Андреевич Будников. «Для меня большое счастье, что я сегодня смог приехать на такой праздник в Армянск. Поэтому хочется пожелать и руководству города, и его жителям и дальше продолжать лучшие традиции советского народа», - сказал ветеран. После, в память о воинах, погибших при освобождении Крыма и Армянска, была объявлена минута молчания и возложение цветов к подножию мемориала, напоминающего о тех, кто погиб ради нашего будущего. Вечная слава воинам-освободителям!